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nmUny dw pRSn-p`qr 
jmwq: dsvIN 
 pMjwbI-bI 

                  trm-2 (PrvrI-mwrc, 2022) 

2021-2022 

 

smW: 3 GMty                                          ilKqI= 35 AMk 
not:    1. 02 AMk suMdr ilKweI leI inrDwirq kIqy gey hn[ 

2. pRSn-p`qr dy kul̀ 9 pRSn hoxgy[ 
3. swry pRSn h`l krny lwzmI hoxgy[ 

pRSn nM: 1.  ieh pRSn suMdr ilKweI dy AMkW leI rwKvW hovygw[                             2 AMk 
pRSn nM: 2.  vsqUinST pRSn:                                                        1*5= 5 AMk 
ie~k do SbdW iv`c auq̀r idau: 

(i) pµjwbI iv~c ikµnIAW svr DunIAW hn ? 
(ii) gurmuKI ilpI iv̀c ikMnIAW lgW-mwqrwvW hn ? 

shI/gLq dI cox kro: 
(iii) ‘hmdrdI’ vsq̈-vwck nWv hY[ kI ieh kQn shI hY? (shI/Zlq) 

hyT ilKy vwkW dI brYkt ivc̀ id`qy gey shI Sbd nwl KwLI QW Bro: 
 (iv) A, Aw, ey, eI Aqy ................pµjwbI dy svr hn[ (h/E)   
 (v) ‘aujwlw’ dw smwnwrQk Sbd………..hY [ (hnyrw/cwnx)   

pRSn nM: 3.    hyT iliKAW iv~coN iksy ivSy qy lgpg 150 SbdW dw lyK ilKo[ 
(a) ividAwrQI qy AnuSwSn 
(A) pRd¨Sx dI sm~isAw 
(e) SRI gur̈ goibµd isµG jI              2+4=6 AMk 

pRSn nM: 4. quhwfw sweIkl corI ho igAw hY[ sweIkl bwry vyrvw idµdy hoey nyVy dy Qwxy c irport 
drj krvwaux leI ibnY-p~qr ilKo[ 
      jW 
Awpxy Sihr dI imauNsIpl kmytI dy pRDwn ƒ ie~k p~qr rwhIN AwpxI vwrf dIAW glIAW nwLIAW dI 
BYVI hwlq kwrn lokW dIAW qklI&W d~sdy hoey auhnW dy FukvyN h~l leI bynqI p~qr ilKo[ 

1+3+1= 5 AMk 
pRSn nM: 5.  hyT ilKy pYrHy dw FukvW isrlyK idE Aqy ies pYrHy dI sµKyp rcnw kro[ 

iv`idAw pVHn nwl mn pRsMn huMdw hY, gl̀-bwq iv`c slIkw AwauNdw hY Aqy ilAwkq vI vDdI 
hY[ ivhly smyN iv`idAw pVHn dw m̀uK aupXog aus duAwrw AnMd pRwpq krn iv`c huMdw hY[ iv`idAw 
pVHn nwl mnu`K dy suBwivk gux hor ivkisq huMdy hn Aqy AnuBv nwl ^ud iv`idAw AiBAws pUrnqw 
nUM phuMcdw hY[ mǹuK dI suBwivk bùD Awpxy-Awp aug̀x vwly bUitAW vWg hY[ ies qrWH dy bUitAW nUM 
CWgx nwl ijs qrWH auh vDyry blvwn huMdy hn, ausy qrWH dw kMm iv`idAw krdI hY[ iv`idAw dw 
aupXog iks qrWH krnw cwhIdw hY? ieh g̀l kyvl pVHn nwl hI nhIN jwxI jw skdI, ies nUM jwxn 
leI iv`idAw dy nwl-nwl bu`DI dI vI loV pYNdI hY ikauNik iv`idAw dw ivkws AnuBv nwl huMdw hY[ 
ies leI aus nUM vrqoN iv`c ilAwaux leI AnuBv pRwpq krnw vI bhuq zrUrI hY[        1+3=4 AMk 
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pRSn nM: 6. pRis~D ivAwrknkwr pixnI, ijsdI ilKI hoeI pusqk dw nW ‘AStwiDAwie’ sI, 
sµsikRq ivAwkrn dw sB qoN v~fw ivdvwn mµinAw jWdw hY Aqy iesy leI ies bwry Awdr qy siqkwr 
vjoN ieh ikhw jWdw hY ik ies dI rcnw eIsvrI igAwn kwrn hoeI[ pRwcIn smyN pwixnI nUM irSI 
mMinAw jWdw sI[ AwDuink smyN iv~c vI ies bwry pRis~D hY ik pwixnI  bcpn iv~c bVw hI m¨rK 
sI, iesy leI aus ƒ pwTSwlw iv~coN k~F id~qw igAw sI pr iSv jI dI ikrpw nwL ieh ivdvwn 
pihlI SRyxI iv~c Aw igAw[ ieh pihlw ivAwkrnkwr nhIN sI ikauNjo ieh AwpxI pusqk iv`c keI 
ivAwkrnkwrW dy nW dyNdw hY ijhVy ies qoN pihlW ho cu~ky sn[ pwixnI qoN bwAd ijhVy ivAwkrn 
ilKy gey hn, auhnW dI igxqI kw&I v~fI hY Aqy BwvyN auhnW iv~coN keI bhuq hI SRySt qy bhuqI vrqoN 
iv~c AwauNdy hn pr pwixnI duAwrw bxwey hoey inXm Ajy vI srb-au~c qy inrivvwd hn[ 
 
auprokq pYrHy ƒ pVH ky hyT ilKy pRSnW dy au~qr idau: 

1. pwixnI dI pRis~DI ikhVI g~loN hoeI hY? 
2. pwixnI dI rcnw ƒ eISvrI igAwn kwrn hoeI ikauN AwKiAw jWdw hY? 
3. ikhVI g~loN pqw l~gdw hY ik pwixnI pihlw ivAwkrnkwr nhIN sI?    1*3= 3 AMk 

pRSn nM: 7. hyTW id~qy muhwvirAW co iqµn ƒ ies qrHW vwkW iv~c vrqoN ik ArQ spSt  ho jwx[ 
nhuµ mws dw irSqw hoxw, p~lw JwVnw 

       Pu~ly nw smwauxw, byVw pwr krnw, rµg au~f jwxw                               2*3= 6 AMk 
pRSn nM: 8. hyTW id~qy vwkW iv~coN iksy do vwkW dy ivsrwm-icµnH lgwau: 

(a) A~Cw qW qyry mwqw jI AY~m.ey. hn 
(A)rotI tu~k iqAwr krn c hor ikµnw smW l~gygw 
(e) hwey myrIAW AwsW qy pwxI iPr igAw 
(s) hW jI glqI mYKoN hoeI hY[                                               ½ *4= 2 AMk 

pRSn nM: 9. hyT id~qy vwkW iv~coN iksy ie~k dy ilµg Aqy vcn bdl ky do v~Kry-v~Kry vwk bxwE 
(a) rwjkumwr Awpxy im~qrW, drjI, nweI qy qrKwx ƒ nwL lY ky Xwqrw qy cl ipAw[ 
(A) AwdrSk AiDAwpk ividAwrQIAW dI au~nqI dy nwL-nwL sk¨l sµsQw dI vI cOp~KI 
au~nqI krdy hn[   

                 1*2= 2 AMk                                 
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